

工行鄂尔多斯分行携手农牧业龙头企业协会 助力鄂尔多斯农牧业高质量发展



内蒙古地区是我国北方面积最大的农畜产品主产区和国家优质农畜产品输出地，具备每年稳定向区外调出 2000 万吨粮食、500 万吨牛奶、

150 万吨肉类的能力。建设国家重要农畜产品生产基地是习近平总书记交给内蒙古的五大任务之一，是内蒙古扛稳保障国家粮食安全重大政治责任、加快建设农牧业强区的关键抓手。

农牧业产业化龙头企业做为引领带动乡村全面振兴的生力军，是构建现代乡村产业体系的中坚力量。县级以上龙头企业提供的粮油类产品占市场供给的 1/3 多，提供的“菜篮子”产品占市场供给的 2/3 多。鄂尔多斯地区农牧业龙头企业 354 户，其中国家级龙头企业 3 家、自治区级龙头企业 68 家，是地区农牧业全产业链发展的重要主体。

工商银行鄂尔多斯分行深入贯彻党的二十届三中全会精神和国家乡村振兴战略，发挥金融资源优势，强化银政企合作，全力支持农牧业现代化发展。

一是深化银政企合作，提升地区知名度影响力。2024 年 8 月 14

日，工商银行鄂尔多斯分行联合鄂尔多斯市农牧业产业化龙头企业协会，成功举办“金融助力鄂尔多斯农牧业高质量发展活动”。鄂尔多斯市农牧局、农牧业产业化龙头企业协会等相关政府部门、协会，中国人寿、鼎新担保、中泰期货等金融机构地区分支单位应邀出席，来自鄂尔多斯各旗区 46 家重点农牧业龙头企业参加了会议。通过签署战略合作协议、宣讲工商银行鄂尔多斯分行涉农金融产品，进一步深化了金融支持乡村振兴工作。目前已直接为农牧业龙头企业投放贷款 5 笔，1280 万元。

二是精准提供金融支持，促进产业链业务全面延伸。产业是支撑经济发展的核心和基础，推动农牧业发展必须产业先行。针对部分地区“龙头企业+农户”的产业化经营模式，工商银行鄂尔多斯分行在持续做好龙头企业金融服务的同时，将龙头企业为核心的产业链上下游农牧户业务拓展做为重中之重，带动普惠业务等涉农金融产品的进一步增长。截至 6 月末，已为龙头企业上游农户投放贷款 29 户、7100 万元，同时通过普惠金融业务联动营销，实现新增储蓄存款 9050 万元、公司存款 4768 万元、对公结算账户 139 户、代发工资 19 户、私人银行新拓户 7 户等其他金融产品拓展。

三是创新金融产品服务，满足客户个性化融资需求。立足客户所需、金融所能，结合地区客群融资需求，申请“养殖快贷”、“羊绒贷”等特色化场景方案，为涉农主体提供优质、高效的金融服务。目前“羊绒贷”产品已投放 18 笔，4700 万元。

未来，工商银行鄂尔多斯分行将持续深化与协会合作，不断加大对农牧业龙头企业、产业链农牧户的金融支持，让“金融活水”精准滴灌农牧业企业，为鄂尔多斯市农牧业高质量发展、乡村全面振兴注入新动能。

供稿：工商银行鄂尔多斯分行 张凯 编辑：李锐

农行鄂尔多斯分行以金融服务助力民族团结

鄂尔多斯市位于内蒙古自治区西南部，这里“三面黄河一面墙”，三面被黄河环绕，南面是与陕西榆林交界的明长城。古往今来，都是各种文化、各个民族交往交流交融之地，也是祖国北疆安全稳定屏障的重要组成部分。农行鄂尔多斯分行作为金融服务“三农”的国家和主力军，持续铸牢中华民族共同体意识，为各族群众送政策、送资金、送温暖，以扎实行动助力共同富裕，服务民族团结。

甘草清甜日子美

盛夏时节，内蒙古鄂尔多斯市杭锦旗碧波万顷，绿意葱茏，这个昔日的自治区贫困旗处处焕发着新的生机与活力。走进位于杭锦旗独贵塔拉镇道图嘎查的甘草种植基地，只见连片的甘草枝繁叶茂，长势喜人。微风拂过，枝叶随风摇曳，散发出沁人心脾的淡淡清甜。

甘草俗称“甜根根”，多生长在干旱、半干旱的沙土、沙漠边缘地带，具有喜光、耐旱、耐热、耐盐碱和耐寒的特性。杭锦旗开发利用甘草历史悠久，早在隋唐时期，杭锦旗巴音乌素的西北沟一带就有

“甘草城”的美称。该地产出的甘草凭借优越的品质及较高的药用价值，获得市场的广泛认可，成为当地特色产业的“金字招牌”。

一直以来，杭锦旗将改善民生、凝聚人心作为经济社会发展的出发点和落脚点，积极引导村民扩大甘草种植规模，为当地农牧民开出增收致富的“良方”，促进发展成果公平惠及各族群众。

今年 37 岁的云升便是受益者之一。云升是一位蒙古族的小伙子，大学毕业后就回到了老家，一直扎根于库布其沙漠腹地。2016 年，云升和吉雅、宝音巴图等七户牧民共同成立中药材种植合作社，从事甘草的种植、加工、销售。几年间，合作社生意蒸蒸日上，每户牧民的年均收益可以达到十几万元。

2021 年，云升又带领团队成员办起了公司。“我们道图嘎查南靠库布其，北邻黄河，具备种植甘草的天然条件。依托资源优势，公司着力推动天然甘草的规模化种植，效益逐年攀升。”云升介绍道。经过多年发展，目前云升的公司拥有固定种植甘草基地 6000 亩，年产甘草 500 吨，每年营业额达 800 万元左右。此外，该公司对野生甘草实行定量开采、及时补种，确保生产与生态保护并行。2023 年，云升准备继续扩大种植规模、增加种植种类并升级深加工生产线，可周转资金还存在部分缺口。

农业银行内蒙古鄂尔多斯杭锦旗支行得知情况后，第一时间进行实地调查，为其发放 100 万元农村生产经营贷款，解了云升的燃眉之急。除了提供信贷支持外，杭锦旗支行还为企业提供专业的金融咨询服务，帮助云升在科学管理资金的同时合理规避市场风险。

“种下甜根根，拔掉穷根根。”这是当地种甘草的农户编的一句顺口溜。在农行的支持下，云升着手探索新的甘草产业发展模式。通过与当地的中药材加工企业合作，打造“公司+基地+农户”的生产经营模式，持续完善集种植、采收、加工、销售于一体的产业链条，带动更多乡亲增收致富。

向绿而行绘新景

八月的鄂尔多斯市乌审旗巴音淖尔草原犹如一张无垠的绿毯，铺展在蓝天白云下，一群群牛羊悠闲地吃着青草。十几位牧民在草地上围坐一圈，饶有兴致地“切磋”技艺，马头琴声激昂，长调悠扬舒缓，构成一幅其乐融融的和美画卷。

其中一位唱歌的牧民叫满都呼，退休前是农行鄂尔多斯乌审旗支行的一名三农客户经理。他出生在乌审旗乌审召镇，那里曾是毛乌素沙地的重灾区，常年风沙肆虐，可谓“一阵黄风，不分昏与昼”。他的父亲赛希雅拉图是第一代农金干部，从上世纪60年代开始，在彼时公社书记宝日勒岱同志带领下，加入到治沙队伍中。

“现在的环境真是好了。”眺望眼前的青绿，回忆起父亲当年治沙的艰辛，满都呼总是感慨万千。“那时候没有交通工具，防沙队员们要将沙柳、沙蒿苗子用绳子捆住，背着步行一两个小时，才能到达种植地点，我八九岁时就跟着父亲背沙柳、沙蒿苗子。那时最困难的是吃饭和喝水问题，口渴了，大家到沙湾湾里喝积留下来的雨水。饿了，就在沙地现挖地灶，架一口大铁锅做饭。没有筷子，就拿树枝夹饭菜，饭里吃到沙子是常态。”

父亲的影响下，1985年2月，满都呼来到农行工作。在担任三农客户经理期间，他充分利用自己蒙汉兼通的优势，为汉语不熟练的牧民群众做翻译，手把手教他们使用手机银行操作放贷款、还贷款、查明细、转账等业务，有时他甚至会收到大几十条农牧民咨询业务的微信和电话，他都耐心地一一答复。

乌审召镇的牧民那仁满都拉，常年组织村里人植树造林，还承包着布日都嘎查的绿化工程。2017年，那仁满都拉想贷款继续扩大植树规模，满都呼在对他实际情况进行调查、登记、建档后，为他发放惠农贷款。几年间，贷款金额从5万元到一直增加到50万元，那仁满都拉的植树造林面积也从1100多亩发展到3万多亩，植树队伍从几个人发展到40余人，繁忙时最多超200人，收入也实现连年翻番。

农行工作近40年，满都呼的足迹遍布乌审旗所有嘎查村，农行的贷款业务也实现了全旗嘎查村全覆盖。截至目前，农行乌审旗支行的惠农贷款余额已超过10亿元，帮助近万户农牧民脱贫致富。

满都呼常常感慨，“现在党的政策也愈发好了，希望年轻人能传承老一辈的努力与拼搏，不仅要防风治沙，更要发展经济，把我们的家园建设得更加美好。”

红色故事话团结

习近平总书记在参加十三届全国人大四次会议内蒙古代表团审议时，提到了一段感人的故事——“三千孤儿入内蒙”。故事发生在上世纪60年代初，淳朴善良的内蒙古人民用像草原那样宽广的胸怀，接纳了3000多名从上海出发的孤儿，书写了一段超越血缘、地域和

民族的人间大爱、历史佳话。

家住鄂尔多斯市达拉特旗展旦召苏木展旦召嘎查的杨宝宝，是一位普通牧民，家中养着一百多只羊，虽算不上富裕，小日子也过得有滋有味。然而，在60多年前，他也曾是上海市“育婴堂”的一名孤儿。

上世纪五六十年代，物资极度匮乏。上海孤儿院里成百上千的孩子忍受着饥饿的折磨、死亡的威胁。时任内蒙古自治区党委第一书记的乌兰夫同志决定：让草原人民把这些孩子养大！三千孤儿离开上海，来到草原母亲的怀抱。“别人都说没有我妈，我早就死了。”杨宝宝幼时患有肺结核，在5岁之前甚至都无法站立，体弱多病的上海孤儿得到了草原母亲加倍的爱。

“小时候，一毛钱一个的白饼子，我每天吃一个。”杨宝宝说：“我妈为给我治病，多方打听治疗法子。每天晚上她都会用温暖的手给我按摩。”在砖明瓦亮的小院里，杨宝宝说话时，嘴角总是上扬，黝黑的皮肤上笑出深深的褶子。

2021年12月27日，达拉特旗寒风凛冽、滴水成冰。即便如此的天寒地冻，也无法阻挡达旗农行人的脚步。这一天，农行达拉特旗支行党委书记、行长哈斯额尔德尼一行5人，来到了杨宝宝家，为他们送上元旦佳节的祝福。哈斯额尔德尼切询问杨宝宝家的日常生活情况，仔细倾听他们讲述那段艰难岁月的心路历程，并代表达旗农行向他们献上哈达，赠送了《习近平谈治国理政》中文版、蒙文版图书和精美的蒙古族礼物。

这其实并不是农行人第一次走进杨宝宝家里了，早在2019年，农行达拉特旗支行“金融服务三农党员先锋队”本着打通金融服务“最后一公里”的理念，将农行的金融服务送到千家万户农牧民家里。截至目前，农行达拉特旗支行已为杨宝宝家所在的展旦召苏木展旦召嘎查发放惠农贷款1.63亿元，助力一千余户农牧民增收致富。

随着国家政策的扶持，展旦召嘎查也发生着翻天覆地的变化，昔日坑洼水泥路变身平整柏油路，家家户户也用上了自来水，通上了互联网，生活条件跟城里人没啥两样，农牧民的生活幸福感不断提升。

60多年过去了，当年的孩子都如杨宝宝一样安居乐业、日子和美，“三千孤儿入内蒙”这一段流淌着民族大爱的共和国往事，不仅饱含上海与内蒙古之间山高地厚的兄弟情谊，更是各民族和睦相处、共赴美好生活的缩影。

石榴花开红艳艳，籽籽同心向未来。越过越红火的日子，越来越优美的环境，民族凝聚力在这片最早实施民族区域自治制度的北疆大地上越来越强。农行内蒙古鄂尔多斯分行始终坚守金融工作的政治性、人民性，赋予业务经营以改善民生、维护民族团结进步的意义，以金融服务助力民族团结进步，汇聚起“感党恩、听党话、跟党走”的精神力量。

供稿：农业银行鄂尔多斯分行 范永海 编辑：惠媛

鄂前旗农商银行做好养老金融文章 让金融服务更有温度



为深入贯彻落实中央金融工作会议关于做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章的决策部署，鄂托克前旗农商银行在自治区联社和监管部门的统筹指导下，

切实把“五篇大文章”落地落细，不断提高金融服务实体经济的质量和水平。

一、网点硬件适老化改造全覆盖

为打造老年人家门口的“金融家园”，鄂托克前旗农商银行实现网点硬件适老化改造全覆盖，在网点配备应急药品、放大镜、老花镜等助老便民设施；设置老年人“爱心窗口”，缩短老年人业务办理等待时间；配备老年人服务专员主动协助老年人办理养老资格认证，增强老年人金融服务归属感。

二、助力老年人跨越“数字鸿沟”

为解决老年人使用智能设备时“看不清”“找不到”“打字难”等问题，全面优化手机银行APP和智能柜员机大字版，推出文字更清晰、

页面更简化、功能更突出、操作更简单的适老化界面，并制作操作手册，实现关键信息易读、主要功能易找、操作步骤易懂，帮助老年人摆脱“数字困境”。

三、延伸服务触角

随着科技的发展，新型金融诈骗案件不断增多，犯罪形式和手段也在不断翻新，为帮助老年人正确认识金融产品和服务，树立理性投资消费观念，针对老年人群体常态化开展“五进入”活动，进农村、进社区、进校园、进企业、进商圈，以真实案例为切入点，聚焦投资误区、金融诈骗等焦点问题，普及常见的非法集资、电信诈骗等非法金融活动表现形式和防范手段，提高老年群众的防骗意识和能力，凭着“送服务上门”的暖心行动，获得了群众的高度赞同和广泛赞誉。

四、提供暖心服务

针对年龄较大、行动不便等特定老年群体，给网点配备便携式智能柜员机，便携式社保卡制卡机，在风险可控的前提下，灵活采取上门服务，目前该行结算业务、贷款业务、卡业务、账户业务、修改信息等多种类型的业务均可实现全流程上门服务，让“银行开到客户家门口”的服务愿景成为现实。鄂前旗农商银行积极主动参加各类志愿服务活动，成立青年突击队，积极组织敬老、爱老活动，持续提升适老助老金融服务水平，履行服务社会、回馈社会的使命和担当，传递勇于承担社会责任的正能量，以实际行动弘扬新时代社会风尚。

供稿：鄂前旗农商银行 呼倩 编辑：惠媛